

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 á los no suscritores. Un número suelto 4 Céntimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redacción é Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

Seccion de Noticias.

De «El Correo de ambos mundos.»

Por fin se ha resuelto de una manera favorable el arreglo de gobernadores, origen de desavenencias entre algunos individuos del gabinete, de disturbios entre los partidos y de exigencias de estos con el ministro de la Gobernacion.

Queda, pues, explicado á nuestros lectores el por qué, el gran «quid» que dificultaba un día y otro y que tanto retrasaba la publicacion de las dimisiones admitidas, de los traslados, de las cesantías y del nombramiento de nuevos gobernadores...

Y aunque parezca broma, es muy cierto que la combinacion de los gobernadores ha sido trabajosa, tanto, que surgieron rivalidades y hubo síntomas de crisis.

Pero felizmente todo pasó, y decimos con la mayor buena fé felizmente, porque desde luego la situacion del país, dadas las difíciles circunstancias por que atraviesa, tan sólo puede hallar justificados los conatos de crisis por causas mucho mas elevadas que el arreglo de gobernadores.

Se nos dirá que estos cargos han recaido siempre en personas que han merecido la mas completa confianza del gabinete, y que en las respectivas localidades de su mando han representado la política del gobierno; pero de todos modos, si los ministros merecen la confianza de la Cámara, y entre esta y los ministros, y entre los ministros mismos, existe unidad de pensamiento, no comprendemos que el hecho haya podido por sí solo tener tanta importancia que llegará efectivamente á ser origen de una crisis.

Y sin embargo, á pesar de las grandes probabilidades, de la seguridad con que se hablaba de la crisis, nosotros nos hallábamos convencidos que por semejante hecho no habia temor ninguno, pero que la crisis existia era indudable y que permanece aún es seguro.

¿Continuará el señor Figuerola en el ministerio? En caso afirmativo, hé aquí la causa de la crisis.

El mal de la Hacienda, las correspondencias de París que, según un colega, aseguran que el Sr. Figuerola ha roto sus relaciones con aquellos banqueros, la penuria en que se encuentran muchos ayuntamientos, que obliga á los concejales á presentar sus dimisiones, la triste situacion de los retirados del ejército y demás clases pasivas que tienen consignado sus haberes en las provincias, y el estado de nuestro crédito, todo en fin se opone á que el Sr. Figuerola, por mas que se esfuerce en presentar el estado de la Hacienda de color de rosa, pueda continuar al frente del departamento que hoy ocupa, porque su importancia es muy superior á las fuerzas del jefe de la escuela libre-cambista.

Tiene, además, sobre sí el Sr. Figuerola el triunfo de su paisano el Sr. Puig Llagostera, cuya presen-

tacion en la Cámara demuestra la influencia que pueda tener el actual ministro de Hacienda en el país que le vió nacer.

El Sr. Figuerola no ha tenido la mejor fortuna ninguna de las dos veces que ha ocupado la cartera del ministerio de Hacienda. Principiando por el impuesto personal ó de capitacion, y concluyendo por los empréstitos que ha negociado, todo ayuda para que el señor Figuerola esté en perpetua crisis desde que sube hasta que baja de la silla ministerial.

Mas adelante, en tiempo normal, cuando los impuestos ingresen en la caja general del Estado con mas regularidad, en una palabra, cuando haya dinero, tal vez sea llegado el momento favorable en que pueda el Sr. Figuerola desarrollar en toda su magnitud los planes financieros que pretenda realizar; pero hoy, por hoy, créanos el hijo de Cataluña, diputado por Avila, no es la época mas aprósito para el Sr. Figuerola, y si quiera para acallar ese constante rumor de crisis, debiera presentar su dimision, satisfecho de que en el escaño del diputado alcanzará mas popularidad que la obtenida hasta aquí como miembro del gabinete.

Así lo creemos.

CORREO DE AYER.

A las 6 de la mañana de ayer fondeó en este puerto procedente del de Palma el vapor-correo Mahonés.

De los periódicos que hemos recibido extractamos lo siguiente:

De «El Isleño» del 14 de hoy.

El siguiente documento ha circulado profusamente en Madrid, firmado por D. Enrique de Borbon:

«A LOS MONTPENSIERISTAS.»

Cumple á mi honor romper el silencio cuando desde la llegada á Madrid el duque de Montpensier, se hace correr la especie de hallarme acobardado ó en tratos sumisos con aquel, cual si fuera un héroe conquistador que á todos debe atar á su carro.

La especie es tan malévolamente calumniosa y tan infame, como la que hace depender la coronacion de Antonio I por el distinguido general Prim, en un depósito de millones, como pago del servicio.

Del ilustre presidente del Consejo de Ministros no es necesario proclamar lo que, en honra suya, nadie ignora, y prueban sus terminantes palabras, así como yo no necesitaria repetir, á no haber interés montpensierista en olvidarlo: «1.º Que soy y seré mientras viva el mas decidido enemigo político del duque francés. 2.º Que no hay causa, dificultad, intriga ni violencia que entibie el hondo desprecio que me inspira su persona, sentimiento justísimo que por su truhanería política, experimenta todo hombre dig-

no, en general, y todo buen español en particular.»

Nada me importa provocar iras y sordos propósitos vengativos de los que se han envilecido besando, al pesarle, el dinero montpensierista.

Emigrado yo, y trabajador liberal en París, cuando Narvaez y Gonzales Brabo, hablo con conocimiento de causa referente á la cuestión Montpensier.

Este principe tan taimado, como el jesuitismo de sus abuelos, cuya conducta infame tan claramente describe la historia de Francia, habria sido proclamado rey en las aguas de Cádiz si un flustre compañero mio de marina no se negara á manchar su uniforme, indisciplinándose por Montpensier, y no rechazara con tanta energía como dignidad la mayor traicion que conocen los tiempos modernos.

Dicen los mercenarios ¡que Montpensier es un sér perfecto, el iris de paz y Dios de bondad...! Por eso, cuanta sangre se ha derramado y tal vez se derrame antes de su completa desaparicion, cae sobre su cabeza de pretendiente. ¡Mala manera de levantar una corona caída por tierra!

El liberalismo de Montpensier conducido por la fiebre de hacerse rey, es tan interesado, que se merece la terrible leccion que de cuando en cuando impone la justicia de las naciones indignadas.

Soy español y experimento las nobles impresiones de mi país.

Siempre que navegando pasaba por delante de Gibraltar, he exclamado: «¡Cuando seremos completamente españoles!» Y siempre que paso por delante del agosto monumento del Dos de Mayo, repito: «¡Cuándo seremos del todo españoles!»

En 1808, cuando mi padre provocaba el levantamiento del valiente pueblo de Madrid, era la invasion armada contra nuestra patria; hoy es la invasion hipócrita, jesuítica y sobornadora de los orleanistas contra nuestro país tan cansado, tan desilusionado y tan ametrallado por sus gobiernos.

Por fortuna, las sombras gloriosas de Daoiz y Velarde y de los mártires del Carral, no han desaparecido aun, y aun están presentes para todo buen español.

Montpensier representa el nudo de la conspiracion orleanista contra el emperador Napoleon III, conspiracion en la que entraron ciertos españoles de señalada clase. Pero que sepan esos conspiradores de Francia y España, que caída la dinastía imperial, no la heredarían los Orleans, sino «Rochefort», ó lo que es lo mismo, la república francesa!

Que sepan tambien, que en España el esclarecido Espartero es el hombre de prestigio y el objeto de la veneracion nacional, y de ninguna manera el hinchado pastelero francés.

Madrid 7 de marzo de 1870.—Enrique de Borbon.

Madrid 11 de marzo de 1870. Señor director del «Diario Mercantil.»

Segun le anticipé en una de mis anteriores cartas

el duque de Montpensier sale mañana para Sevilla, habiendo dejado aquí muy bien preparado el terreno para el triunfo de su candidatura, según afirman sus no muy numerosos pero decididos partidarios. Confírmase su propósito de regresar á fines de Abril y se cree que para esta época estará ya la cuestión monárquica á punto de resolverse. Probable es, sin embargo, que se equivoquen los que así piensan, pues la atonía de las Cortes va tomando cada día mayores proporciones y no es fácil hallar un medio de reanimarlas.

Vuelven á circular de nuevo con insistencia rumores graves sobre la actitud del general Serrano en vista de la prolongación indefinida de la interinidad. Asegúrase que ha manifestado á los unionistas más influyentes su firme propósito de renunciar la regencia si para fines del mes próximo no está constituido definitivamente el país. Por más que los sucesos de iniciativa en el duque de la Torre se hayan calmado hasta ahora con facilidad, es de creer se vaya cansando de su desairado papel y no quiera verse envuelto en las complicaciones gravísimas que son inevitables si el gobierno no se coloca á la altura que le corresponde y las Cortes no responden á las aspiraciones unánimes del país. Como este suceso llegue á verificarse—que aun lo dudo—la descomposición de la unión liberal como partido es inminente y sus miembros dispersos irán á reforzar algunos las huestes radicales, refundiéndose el mayor número en las filas conservadoras.

Las noticias recibidas hoy de Cuba son más tranquilizadoras; las disidencias entre los generales Caballero de Rodas y conde de Balmaseda, habían desaparecido por el momento, y los insurrectos están en completa dispersión. Todas las noticias convienen, no obstante, en que es preciso obrar allí con mucha prudencia, pues el partido español que tanto se ha señalado por sus esfuerzos y sacrificios contra los rebeldes, considera peligrosas las reformas políticas inmediatas, siendo probable que las rechazara si hoy tratara de imponerse. El ensayo de los derechos ilegales hecho por el difunto Dulce, ha dejado allí recuerdos poco gratos, y el efecto que los mismos están produciendo en España no es para seducir á nadie.

La operación que está contratando el señor Figuerola con el Banco de París, va á dejar muy atrás si se realiza al famoso empréstito de mil millones. El «Banco de París», verdadera plaza del Tesoro español, adelantará unos 300 millones de reales, recibiendo en garantía «bonos al tipo de 45.» El anticipo, calculando las comisiones, cambios y demás cargos, vendrá á salir sobre 18 por 100 de interés anual.

La actitud que acaba de adoptar el gobierno francés con motivo de las discusiones del Concilio Ecueménico reunido en Roma, ha llamado mucho la atención, y se cree que el envío de un representante extraordinario, ya aceptado por el cardenal Antonelli, pueda ser preludio de graves acontecimientos. Al mismo tiempo se advierte mucha tirantez de relaciones contra el imperio y Prusia. No nos faltaba ahora más sino que inesperados conflictos extranjeros vieran á complicar nuestra situación interior.—B.

Se cuenta que en un consejo de Ministros habido uno de estos días, el Sr. Topete espuso la necesidad de plantear y resolver de una vez para siempre la cuestión de la candidatura del duque de Montpensier. El señor ministro de Marina tiene la impaciencia del hombre de mar: acostumbrado, allá, en su buque, á vencer en breve tiempo la tempestad, á gozar de la bonanza después de conjurado el peligro, y á que en toda ocasión se ejecuten sus órdenes con la velocidad del rayo, el Sr. Topete cree cándidamente que esta

marejada política es la tempestad. España su buque y él el capitán.

Así lo que según se dice, propuso en Consejo de Ministros, no fué ni más ni menos, sino que se presentara por algunos diputados una proposición pidiendo el nombramiento de monarca en favor del duque de Montpensier; que esta proposición se discutiera, y que si era rechazada, como el estado de la opinión claramente lo indica, él entonces, libre ya de todo compromiso, y dueño en este punto de su voluntad, trabajaría en favor de la república unitaria, única solución que, después de la anterior, le parece propia de las actuales circunstancias.

Anoche comieron juntos en la fonda de Herman los diputados tradicionalistas, y parece que reinó grande alegría y muchas esperanzas de un triunfo próximo y pacífico en favor de la candidatura de don Carlos de Borbon.

Las manifestaciones que se habían anunciado contra el duque de Montpensier, han quedado reducidas á una insultante carta de su pariente D. Enrique de Borbon, miembro de la ex-familia real, cuya conducta no inspira ciertamente grandes simpatías. Esta carta, que han publicado los periódicos moderados, no es más que un tejido de denuestos contra D. Antonio de Orleans, impropios de las personas de elevado rango que juegan en este asunto. No se ha dado importancia á esta desentonada salida del ex-príncipe; pero el duque de Montpensier no ha querido dejar sin correctivo las apreciaciones de D. Enrique, y hoy se ha asegurado que le ha pedido reparación. Dícese también que las personas designadas por el señor duque para entender de este asunto, son los generales Alamiños y Córdoba y el coronel señor Solís, ayudante del duque, y que por parte de D. Enrique estaban designados los diputados federales señores Rubio, Santa María y Sorní.

Las Cortes siguen lánguidamente sus trabajos. En la sesión de esta tarde ha comenzado la discusión del acta de Vich, en donde ha sido elegido el ya célebre Puig y Llagostera. La mayoría de la comisión ha creído que el auto de prisión que pesa sobre él, por la causa de injuria y desacato que se le sigue, no basta para cerrarle las puertas de las Cortes, puesto que dando fianza carcelera, se exime de la prisión; pero los Sres. Suarez Inclán y Calderón y Herce, que forman parte de dicha comisión, no estaban conformes con esta idea, y han renunciado su cargo.

Por lo general se aplaude que no se hayan puesto obstáculos á la entrada en la Asamblea de un diputado que viene precedido de cierta popularidad.

Se ha recibido un telegrama de haber salido de Roma D. Alfonso de Borbon, sin ningún aparato ni acompañamiento.

Se habla de una proposición que varios diputados piensan presentar á las Cortes, pidiendo que, estando vigente la ley hecha en Cortes declarando sin derecho á la corona á D. Carlos María Isidro de Borbon y á todos sus descendientes, y habiéndose hecho la revolución de Setiembre para reconquistar las libertades, se declare ilegal la existencia del partido carlista como enemigo de la libertad y representante del absolutismo.

La noticia dada por «La Nación» sobre el arreglo de la secretaria de Gobernación, creemos no tiene bastante fundamento en su totalidad, pues si bien parece se suprimen las direcciones, no es lo mismo respecto de los nombres que cita nuestro colega para

sustituir á los que desempeñan estos destinos en los que nuevamente se crean.

Los trabajos de reorganización del partido radical adelantan notablemente. Ya se ha acordado que los diputados del partido elijan la junta directiva, la cual á su vez se dirigirá á las provincias proponiendo las bases para reorganización, á fin de que muy en breve se constituyan los comités directivos en las capitales y cabezas de partido.

En la sesión secreta del miércoles las Cortes dieron por unanimidad un voto de gracias al presidente Sr. Ruiz Zorrilla, por las considerables economías que ha introducido en los gastos interiores del Congreso.

Las noticias recibidas de las provincias anuncian completa tranquilidad en toda la Península, exceptuándose solo dos pueblos de Alaejos y Castro-Nuño, de la provincia de Valladolid, donde se notaban algunos síntomas de agitación en sentido carlista, pero sin importancia alguna.

Mañana esplanará su interpelación sobre la política del gobierno el señor D. Emilio Castelar.

En el Ministerio de la Gobernación se va á organizar una sección para ocuparse de todos los asuntos de política en general, y muy especialmente de las cuestiones promovidas por la prensa.

Entre las declaraciones hechas por el señor ministro de Hacienda en la sesión del miércoles, conviene hacer notar la que se refiere á hacer desaparecer las jubilaciones y pensiones de montepios cuando la situación del país mejore, pero dotando de una manera conveniente á los empleados del Estado.

También manifestó el señor Figuerola su propósito de suprimir los resguardos de sales, cuerpo que hoy consta de más de tres mil individuos.

Ayer volvió á reunirse en el Ministerio de Fomento la comisión de reforma de este departamento ministerial, continuándose la discusión relativa á si debe ó no agregarse en él la marina mercante, cosa que juzga inconveniente, según nuestras noticias, el representante en dicha comisión del Ministerio de Marina.

Parece que por el Ministerio de Fomento va á publicarse una Memoria relativa á las bibliotecas populares.

A consecuencia de las graves desavenencias que han surgido entre Doña Isabel de Borbon y D. Francis de Asis, el marqués de Covadonga aplazará su regreso de Roma y no volverá á París hasta que su madre haya llegado á un arreglo con D. Francisco. Para ello se han reunido en París varios amigos de la familia que propondrán una conciliación.

Un despacho telegráfico llegado anoche anuncia que en Alcoy reinaba bastante agitación en sentido carlista.

La autoridad civil de la provincia estaba prevenida y había tomado disposiciones para evitar todo conflicto.

Dice El «Puente de Alcolea» á última hora: «Podemos asegurar á nuestros lectores, que se ha verificado un trascendental cambio en la marcha política de los partidarios del carlismo. Ceballos y los demás auxiliares que representaban el elemento neocatólico han perdido la partida. Las tendencias que

representaban han sido abandonadas, y separado el secretario general de D. Carlos, Sr. Navarro Villoslada. En su lugar ha entrado D. José Ros de los Ursinos, antiguo carlista, no acogido al convenio, ni aceptado por los nuevos elementos, y autor de un folleto, titulado «El trono ante la Revolución, ó la union monárquica,» que vió la luz pública el año 1864, y tiene por bandera «Patria y Monarquía.»

Dicho Sr. que debe hallarse ya al lado de D. Carlos, es el representante mas fiel y genuino de la política de Cabrera, que parece ser la que hoy inspira el carlismo.

A medida que avanza el proceso de el príncipe Pedro Bonaparte, se habla menos de los detalles del suceso, y mas de los abogados que han de defender á la familia de Victor Noir. Parece que al fin Gambetta será uno de ellos, y con este motivo hará un discurso mas político que otra cosa.

Idem 12.

Es curiosa la noticia dada por la República Ibérica de que la órden masónica ha autorizado á D. Enrique de Borbon, que á ella pertenece, para que pueda ventilar en el terreno de los caballeros la cuestion que tiene pendiente con el duque de Montpensier.

Bajo la forma de probabilidades de un viaje del general Balmaseda á la Peninsula, dá la «Correspondencia» la noticia de la separacion de ese bizarro general, con lo cual viene á confirmarse lo que dijimos de sus desavenencias con la primera autoridad de la isla. En el estado de exaltacion que allí tienen los ánimos por las violencias cometidas por los rebeldes, que en el campo incendian las fincas, y en las ciudades provocan sensibles disturbios, debemos ser muy parcos en las apreciaciones de este suceso en tanto que no sea conocido oficialmente.

Valencia 13 de marzo.

Están reuniéndose fuerzas considerables en este distrito militar. Si no recordamos mal, hay ya en él diez y siete batallones, y se dice que van á reunirse cuatro ó cinco mas.

Partes Telegráficas Particulares de los diarios de Valencia.

Madrid 12.

D. Enrique de Borbon ha sido hallado cadáver á consecuencia de un balazo en la frente en la dehesa los Carabanche.es.

Castelar esplanó en el Congreso su interpelacion censurando enérgicamente la conducta del gobierno.

Esta mañana se ha verificado un duelo á pistola entre el duque de Montpensier y D. Enrique de Borbon. Al tercer tiro, don Enrique ha muerto. El duque de Montpensier está enfermo de una afeccion nerviosa.

El gobierno ha mandado detener á las personas que han intervenido en el desafío.

Esta mañana ha habido en Zaragoza una manifestacion contra las quintas.

En la sesion de las Cortes, el general Prim, contestando á una pregunta del señor Vildósola, ha negado que el gobierno español haya hecho proposiciones de enagenacion y abandono de la isla de Cuba.

El señor Castelar ha esplanado su anunciada interpelacion. Ha dicho que el general Prim carecía de pensamiento político, y que su único propósito era inutilizar las personas influyentes para conservar el poder.

Se ha ocupado de la influencia de la union liberal, la cual ha censurado, porque impide el desarrollo de la política democrática del gobierno.

El general Prim contestó diciendo que apoyaba la política de conciliacion.

El señor Rivero ha defendido la union de los parti-

dos revolucionarios, y ha dicho que los grandes oradores pierden á veces la causa que defienden. Ha negado que el señor Castelar y los demás diputados federales capitaneasen el partido republicano.

Bolsa de hoy.

3 por 100 consolidado: 23-45.

Id. id. diferido: 23-20.

Partes telegráficas particulares,

de EL ISLEÑO.

Madrid 13 de marzo.

Tristany ha penetrado en España al frente de 80 hombres.

Hoy se verifican manifestaciones en todas las provincias contra las quintas.

El duque de Montpensier está enfermo afectado por el suceso desagradable ocurrido ayer.

Hay proyectos de enviar un representante de España al Concilio.

Seccion Local.

Conforme anunciamos en el número de ayer, reunido el Ayuntamiento en sesion extraordinaria acordó: 1.º Elevar á las Cortes una esposicion razonada oponiéndose á que se apruebe el proyecto de ley de quintas presentado á las mismas por el Ministro de la Guerra. 2.º Nombrar una comision para que á prevencion, por si las Cortes aprobaran dicho proyecto, estudie y formule el medio mas equitativo de redencion.

Los dos extremos se ultimaron y respecto del segundo tenemos grata satisfaccion de continuar los nombres de las personas que han merecido tan honroso cargo, y son para la «Crónica» garantía de acierto.

D. Ramon Orfila, D. Antonio Vanrell, D. Bartolomé Escudero, D. Ramon Ballester y Pons, D. Francisco Orfila y Caulés, D. Juan Taltavull y Garcia, D. Jaime Ferrer, D. Gerónimo Tuduri y de la Torre y D. Francisco de A. Pons y Alzina.

Cuanto ántes. -- La Correspondencia del 12 da la noticia de que la escuadra del Mediterráneo que se halla en las aguas de Cartagena ha recibido orden de estar lista para salir á la mar.

Tenemos motivos para esperar que visite nuestro hermoso y seguro puerto dicha escuadra porque en el correo de ayer llegaron cartas dirigidas á individuos á bordo de algunos de los buque de la misma.

El dia 11 de este mes tomó posesion del cargo de Gobernador de las Baleares, D. José Sanchez Tagle, Subgobernador que fué de aquí, habiendo dirigido una proclama á todas las autoridades de dichas islas.

DON FERMIN MARTIN.

Pocas noches he gozado en Mahon tanto como en la del domingo 13 de marzo del corriente. Con motivo de celebrarse una funcion de teatro por los sargentos del regimiento de Toledo á favor del Asilo de Beneficencia, se prestó gustoso á amenizarla el distinguido profesor cuyo nombre encabeza estas líneas y preciso es confesar que se puede pagar por oírle y se puede viajar por verle.

Como músico Mayor del regimiento de Toledo todos los instrumentos le son familiares y la noche que nos ocupa eligió dos que tienen entre sí la mas completa divergencia. La flauta y un dedal de coser. Aquella es larga; este corto. Aquella madera; este,

metal. Aquella con llaves. Este con un solo agujero que es su boca. Aquella se toca colocandola horizontal sobre los labios. Este puesto en posicion vertical. La flauta oculta la yema de algunos dedos. El dedal se oculta entre ellos.

El señor Martin sin embargo supo sacar tal partido de esta antítesis que lo que ejecutó con la una probó cumplidamente que puede y sabe ejecutarlo con el otro.

Tocó primero unas bellísimas variaciones de flauta interrumpidas en muchos compases por frenéticos aplausos. La esquisita suavidad y dulzura de sus modulaciones en las notas altas y la limpieza de sus tonos graves al par que la flexibilidad que comunica al instrumento en sus «allegros» y difíciles «fermatas,» embelesó al auditorio. Despues de oír al primer flauta del Teatro Real de Madrid no habia oído jamás una cosa parecida. El señor Martin dominando por completo el instrumento, siendo como es el Rey de la flauta, no teme lanzarse á las mas atrevidas escalas, ni á los prodigios de ejecucion en los que brilla por su extrema seguridad. En algunos momentos nos hizo oír dos flautas una de ellas por octava baja. Estas dos flautas existian en sus labios, vivas y sonoras en tanto que en sus manos solo mostraba una.

El señor Martin puede estar orgulloso de sí mismo. Como director probó lo que vale ejecutando con la música del cuerpo en el escenario, la sinfonía del Guillermo. Como profesor nos hizo conocer que donde esté su flauta, encontrará muy raramente un competidor. Su capricho en el dedal fué aplaudidísimo y el público le arrojó varias y merecidas coronas despues de rogarle el público la repeticion de una parte de sus variaciones de flauta á lo que accedió con la complacencia y amable finura que tanto le enaltecen.

Cumple pues á mi deber como amante de las glorias musicales, hacer público el talento y maestría de D. Fermin Martin. El mismo tal en su modestia parece ignorar todo el mérito de lo que hace, mas el público se encarga de decírselo con sus espontáneos aplausos.

Pablo Cantó y Añena.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

S. Abraam ermitano y santa Madrona v. y már.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen del Bello Amor en la parroquia de Santa María.

Hoy á las 6 y media de la tarde en la Iglesia de San Francisco predicará el Dr. D. Lorenzo Pons, Pbro.

SANTO DE MAÑANA.

San Patricio obispo y sta. Gertrudis.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Dia 14.

De Cagliari en 10 dias. Goleta esp. «Concepcion» de 66 ts., cap. D. Juan Coll, con 7 trip., y Sal.—Consignado á los Sres. Taltavull, Thomás y Estela.

Dia 15.

De Palma en 13 horas vapor-correo esp. «Mahonés», de 87 ts., cap. D. Agustín Galens, con 17 trip., 4 pas., y varios efectos.—Consignado á D. Juan Taltavull.

Buques despachados.

Dia 15.

Para Barcelona balandra esp. «Ceres» de 39 ts., p. José Ortega, con 6 trip., 2 pas., y Sal.

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 12. ms.—Pónese á las 6 h. 7 m.
LUNA.—Sale á las 4 h. ms. de la T.—Pónese á las 5 h. 40 m. de la M.

SECCION DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

Terminada ya la devolución de las cantidades que sobraron despues de redimir los quintos del último reemplazo, se han entregado al Sr. Vicepresidente de la asociación de Beneficencia domiciliaria de esta ciudad, 71 Escudos 385 mils que dejaron de recoger los contribuyentes al reparto con aquel objeto girado. Además de dicha suma, se ha remitido igualmente a la espresada asociación 26 escudos 534 mils. procedentes de donativos hechos por los contribuyentes al tiempo de recoger el 29 por ciento de sus respectivas cuotas.

Lo que se anuncia al público para su inteligencia y satisfacción.

Mahon 14 de Marzo de 1870. —Gerónimo Escudero.



Para alquilar.

Lo está la casa calle de Gracia núm. 91. Darán razón calle de Deyá núm. 2.

Lo está la casa n.º 45 de la calle de S. Fernando. Calle de Deyá n.º 3 darán razón.

Nuevos modelos para la presentación y renovacion de títulos del 3 p. consolidado interior.

Véndense en esta imprenta.

Se comprarán algunos muebles que se hallen en buen uso. Darán razón en esta imprenta.

Las personas que deseen canviar las láminas de los títulos de renta con los nuevos, informarán calle Moreras 9.

PÉRDIDA.

Por las Plazas del Retiro y la Verdura, se perdió UNA CADENA DE PLATA con UNAS TIJERAS. Se dará una gratificación al que las presente en esta imprenta.

Muchachos.

Se necesitan algunos que sepan leer y escribir. Informan en esta imprenta.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las esplicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y articulos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2.500 grados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porcion de dibujos de tapiceria, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la menos acomodada señorita.

- 1.ª Edicion: Un año, 160 Rvn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edicion: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edicion: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edicion: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALADO.

Los que se suscriban por un año á la edicion de lujo recibirán el ALMANAQUE Enciclopédico Español Ilustrado para 1870, cuya tirada es esclusiva para los suscritores de la MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

LA MARQUESA DE BELLAFIOR,

EL NIÑO DE LA INCLUSA,

por

D. WENCESLAO AYUALS DE IZCO.

La entusiasta acogida que acaba de obtener la novena edicion de Maria la hija de un jornalero, nos ha impelido á reimprimir igualmente La Marquesa de Bellafior ó el niño de la Inclusa, del mismo autor. Aunque esta preciosa novela forma la segunda época de Maria, es por si sola una obra completa, que puede adquirirse aisladamente, puesto que su argumento es distinto del de la primera época.

Precio medio real la entrega. Se suscribe en esta imprenta.

CONSTITUCION DEL ESTADO.

La Nacion española, y en su nombre las Cortes Constituyentes elegidas por sufragio universal, deseando afianzar la libertad, la justicia y la seguridad, y proveer al bien de cuantos vivan en España, decretaron y sancionaron la que rige desde 1869.

Forma un folleto de 36 páginas, que se vende en esta imprenta al infimo precio de UN REAL VELLON cada ejemplar.

ENSAYO

SOBRE

LA INDIFERENCIA,

en materias de Religion por el Abate

Lamenais. tres tomos, precio

12 reales vn. cada uno.

LA FILOSOFÍA

SOBRE EL

Catecismo Católico.

por el abate Martinet, un tomo 18 rs. vn.

Calle de la Libertad núm. 20.

LA CRÓNICA

DE MENORCA.

periódico de intereses generales.

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS RS. VN. al mes, adelantados, y SIETE fuera de la isla.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.

A los Sres. Suscritores 1 céntimo y medio por línea. A los no suscritores 2 céntimos línea.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: En la Redaccion e Imprenta de este periódico, calle del Bastion n.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur, Nueva, 20.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.

MEMORIA

sobre el cultivo de la Zulla,

conocida vulgarmente en esta isla con el nombre de CLOVER.

Se halla de venta en esta imprenta á 2 rs. vn. cada ejemplar.

Libros de lance.—En esta imprenta

informarán de quien tiene algunos para vender.



VAPOR MAHONÉS.

Saldrá para Palma á las cinco de la tarde de hoy.—Admite cargo y pasajeros y lo despacha don Juan Taltavull, calle del Progreso n.º 26.

MAHON: IMPRENTA DE MIGUEL PAPPAL, Bastion, 39.